

旅拍门店明码标价,每件衣服都有消毒记录,化妆品实现“一品一码”溯源

# 敦煌“飞天旅拍”走红,诚信与“出圈”双向奔赴

## 阅读提示

今年暑期,敦煌旅拍市场火热,当地文旅、市监等部门及行业协会共同规范引导行业健康发展。目前,实现了门店服务价格透明,建立了旅拍衣物消毒和溯源系统,让游客放心使用。敦煌旅拍行业还在打造多元消费业态,满足不同游客需求。

本报记者 康劲

“每天都有七八组客人等待拍摄,预约订单排到了下周末。”7月22日的大漠敦煌,热浪蒸腾,鸣沙山月牙泉景区内人潮涌动,身着“飞天”服饰的游客在沙丘间排成长队,百余名摄影师在近40℃的高温下忙碌着,一位来自成都的独立摄影师向记者介绍了敦煌的旅拍行情,话语间难掩兴奋。

与此同时,鸣沙山脚下的一家旅拍店送来一位“飞天”客人后,转身在电子台账上扫码登记刚使用过的服装。“从今年起,每件衣服都有消毒记录,价格透明无套路,敦煌旅拍不仅要给顾客留下惊艳的记忆,更要维护良好信誉。”工作人员告诉记者。

今年暑期,敦煌旅拍市场迎来爆发式增长。这座丝绸之路上重镇,正在从网红打卡地蜕变为国际旅拍标杆之地。

### 有的摄影师月收入高达数万元

不久前,一位艺人在鸣沙山脚下,身着定制“飞天”服饰,以每晚1.2万元的价格入住沙漠别墅酒店,并在专业摄影团队指导下摆出飘逸姿态的视频,引发广泛关注。

与此同时,也有游客在社交平台晒出从月牙泉小镇拍出的精修照,并留言:“虽然热得妆都花了,但399元的套餐,一样能圆‘飞天梦’。”

记者了解到,在敦煌鸣沙山月牙泉核心景区,暑期单日游客量有近5万人次,近20%的游客会选择商业旅拍,并选择“飞天”“西域公主”等敦煌主题服饰。

目前,敦煌鸣沙山月牙泉景区周边已形成旅拍产业集聚区,旅拍商家有近200多家,

涵盖高端定制工作室、连锁写真馆及独立摄影师驻点门店。

部分品牌连锁门店配备了专职摄影师和化妆师团队,提供699元至1799元价格不等的套餐服务。同时,还有更多的独立工作室和兼职摄影师,以“摄影师驻点景区”模式或通过社交平台、现场揽客流动接单等方式,开展旅拍经营活动。

据一位经营者介绍:“很多摄影师单日能拍10组左右,旺季可拍17到18组,顶级摄影师月收入能达6万元。”

### 建立“一衣一码”追溯系统

随着暑期游客激增,敦煌旅拍市场也面临严峻考验。

7月9日,敦煌市月牙泉镇执法人员走进一家旅拍店,细致核查营业执照后,将“一户一档”标签贴于管理台帐,执法人员提醒店主:“所有证件必须在经营场所的醒目位置进行公示。”

这是敦煌“联合攻坚清隐患 多维护航旅拍市场”专项行动的日常一幕。面对暑期暴增的客流,文旅、市监、消防等多部门联合,对景区周边近百余家旅拍门店开展地毯式排查。

在一家旅拍店,店主李大洲指着墙上的“旅拍服务价格公示标准”介绍说:“现在必须明示拍摄时长、服装套数、精修张数。我们699元的套餐包含两套服装和50张底片,绝无隐形消费。”

化妆台前,工作人员向顾客展示了印有二维码:“扫码就能看到生产批次和质检报告,所有化妆品实施‘一品一码’溯源体系。”月牙泉镇联合监管部门委托第三方机构,对口红、粉底液等高频使用的化妆品进行成分检测,严查“三无”产品。

敦煌旅拍的规范化进程始于今年3月。敦煌市旅拍行业协会发起“诚信领航,打造旅拍新标杆”倡议活动,百家商户签署承诺书。协会负责人强调:“旅拍是传播敦煌魅力的窗口,要让每位游客都收获满意体验。”

目前,敦煌所有旅拍门店都实现了明码标价,所有门店强制公示“旅拍服务价格明细表”,拍摄时长、服装套数、精修张数等关键信息一目了然。同时,建立“一衣一码”追溯系统,定期公开服装清洗消毒视频,并要求高频使用的化妆品进行第三方检测,实施“一

品一码”溯源管理。

### 打造多元消费业态

据了解,敦煌旅拍已经形成鲜明的消费分级结构。大众消费在200元到699元之间,包含基础“飞天”主题拍摄,标准化服务流程,目标群体为学生、闺蜜团和年轻情侣。

主题定制和高端私享的价格一般800元起步,沙漠别墅私密场景和专属摄影团队服务,则在3000元以上,主要面向明星、商业客户和高净值人群。

敦煌在形成多元消费业态的同时,也在开启国际化传播新路。7月22日上午,“丝路之光·何以敦煌”国际媒体采风活动暨国际人文交流季在敦煌国际会展中心启幕。来自韩国、巴基斯坦、西班牙、苏丹等国家的拍客代

表,深入莫高窟、玉门关、鸣沙山、月牙泉等地,开展敦煌文化主题采风创作活动。

据介绍,国际人文交流季还将于8月至10月推出敦煌沙漠音乐嘉年华、国际摄影周、“一眼千年·一梦敦煌”月牙泉诗会等10多项特色活动,吸引各国游客和创作者们用镜头向世界展示敦煌历史文化和地貌风景的奇特魅力。

记者了解到,目前还有企业瞄准“数字敦煌”资源库,开发沉浸式拍摄场景和数字技术,以及瞄准非遗经济,提供错峰旅拍和慢节奏服务。在《智敬敦煌》系列宣传片中,大模型技术为旅拍注入科技基因,免费AI照相馆让游客上传照片即可生成敦煌风格写真。

当“敦煌飞天”邂逅现代旅拍,当诚信经营拥抱多元消费业态,这条曾经驼铃悠扬的丝路古道,正在镜头下绽放新光彩。



西藏4A景区上新 游客感受萨普雪山之美

日前,在西藏自治区那曲市比如县萨普旅游景区,游客正在打卡拍照。

包括萨普旅游景区在内的西藏14个旅游景区,近期正式获批为国家4A级旅游景区。萨普雪山最高峰为6956米,是喜马拉雅山主峰北部的念青唐古拉山脉东段的最高峰。比如县文旅局副局长凌浩介绍,每逢盛夏,由于冰雪融化,山脚形成了如镜的湖面,“冰川+圣湖”的景致吸引大量游客前来探访。

本报记者 曹明 摄

合会的领导工作……

“奇金山因此被国民党顽固派视为眼中钉。”乌审旗地方史研究者郝继忠说,1945年春节前夕,国民党顽固派以50万元的赏金收买少数不明大义分子,密谋杀害奇金山。2月16日,农历正月初四,在骑兵团干部战士大多回家过节的时候,他们将留守团部的奇金山杀害。

噩耗传遍草原,传到延安。1945年5月8日,负责中共中央西北局统战部蒙古族工作的乌兰夫在延安《解放日报》上发表悼念奇金山的文章,赞誉奇金山是“西乌审的坚决抗日、有民主思想、深得人民爱戴的一位进步将领”。

时光流转,硝烟散尽。奇金山和战友们曾奋斗过的乌审旗无定河镇巴图湾村的土地上,如今已建成巴图湾红色文化小镇。在这里,从小听奇金山故事长大的人们,满怀激情地把烈士的故事讲给来自四面八方的参观者,让红色精神代代相传。

(新华社呼和浩特8月2日电)

# 奇金山:草原上的抗日英雄

产党团结少数民族进行抗日斗争的抗日民族统一战线政策。这一宣言被译成蒙古文在草原上传播,让奇金山深入了解了中国共产党的民族政策和革命主张。

1936年秋,这位蒙古族贵族出身的草原汉子与两三名派去当地做内蒙古地区民族工作的共产党员结拜为生死兄弟。此后,奇金山衷心拥护中国共产党,积极配合中共乌审旗工委做了许多工作。

七七事变后,奇金山的家乡伊克昭盟(今鄂尔多斯市)形势一度告急。各旗王公中,有人公开叛变投敌,摇摆不定的乌审旗王府派人前往包头,与日伪军暗中联系。在这关键时刻,奇金山与草原上的进步人士一起,坚决反对王府的妥协投降主张。

1939年底,国民党顽固派掀起抗日战

争以来的第一次反共高潮,驻伊克昭盟的国民党军队对中国共产党在当地的抗日活动横加干涉,不断制造摩擦。他们拼命排斥共产党及其领导下的人民武装在伊克昭盟的力量,迫害具有抗日民主思想的进步人士。

在斗争中,力主抗战的奇金山,积极为中共乌审旗工委的工作提供方便,他生活的地方成为工委同志们工作及隐蔽的安全地带,被敌人视为“红区”。

1943年10月,奇金山正式接受中国共产党的领导,将所属部队改编为乌审旗骑兵团并任团长。此后,他赴延安学习、开阔眼界。回到草原后,他请党组织派遣政治指导员充实乌审旗骑兵团干部队伍,以加强部队的政治工作;参与群众抗日团体——蒙汉抗敌联

合会的领导工作……

“奇金山因此被国民党顽固派视为眼中钉。”乌审旗地方史研究者郝继忠说,1945年春节前夕,国民党顽固派以50万元的赏金收买少数不明大义分子,密谋杀害奇金山。2月16日,农历正月初四,在骑兵团干部战士大多回家过节的时候,他们将留守团部的奇金山杀害。

噩耗传遍草原,传到延安。1945年5月8日,负责中共中央西北局统战部蒙古族工作的乌兰夫在延安《解放日报》上发表悼念奇金山的文章,赞誉奇金山是“西乌审的坚决抗日、有民主思想、深得人民爱戴的一位进步将领”。

时光流转,硝烟散尽。奇金山和战友们曾奋斗过的乌审旗无定河镇巴图湾村的土地上,如今已建成巴图湾红色文化小镇。在这里,从小听奇金山故事长大的人们,满怀激情地把烈士的故事讲给来自四面八方的参观者,让红色精神代代相传。

(新华社呼和浩特8月2日电)

## 铭记历史 缅怀先烈

新华社记者 奚阳 哈丽娜

绿草如茵的草原上,内蒙古乌审旗革命故事讲习馆的红色尖顶庄严而肃穆。馆内,一批正在进行党日活动的党员默默站在展板前,久久凝视那一行金光闪闪的大字:“奇金山——献身抗战与民族解放运动的英雄”。

记者了解到,在敦煌鸣沙山月牙泉核心景区,暑期单日游客量有近5万人次,近20%的游客会选择商业旅拍,并选择“飞天”“西域公主”等敦煌主题服饰。

目前,敦煌鸣沙山月牙泉景区周边已形成旅拍产业集聚区,旅拍商家有近200多家,

近年来,乐都区充分利用国家农业绿色发展的政策机遇,加大冷凉蔬菜产业投入,同时积极向山东寿光等地“取经”。目前全区蔬菜种植面积突破12万亩,产量突破40万吨,产值突破14.5亿元,已成为青海省最大的蔬菜生产基地。与此同时,乐都还创新“企业+合作社+农户”“核心基地+种植户”等产业发展新模式,带动农民增收、农业增效。

马国业说,乐都蔬菜不仅走出青海,向北京、上海、香港等大城市供货,还搭上“一带一路”的快车实现出海。“我们通过展会、农博会等从市场上拿到订单,然后通过工厂实现精准化育苗,再根据不同的海拔高度将蔬菜种植到温棚里面,以实现最大的经济效益。”彩椒、香菜、土豆、西兰花等明星出口产品,远销到韩国、泰国、马来西亚、哈萨克斯坦、俄罗斯等市场。

如今,在白嘎乡虫草采集点上,建起了多个临时党支部,许多难题都能迎刃而解。白嘎乡老书记次旺顿珠对此深有体会:“大家现在都知道有诉求找支部,党旗飘扬的地方就是矛盾化解的地方。”

同时,借助科技的力量,让虫草采集点的管理事半功倍。白嘎乡平安法治办公室主任扎西卓玛介绍,“五个一线”包括组织体系建设在一线、法治服务跟在一线、宣传教育跟在一线、群众参与融在一线、科技支撑跟在一线。

如今,在白嘎乡虫草采集点上,建起了多个临时党支部,许多难题都能迎刃而解。白嘎乡老书记次旺顿珠对此深有体会:“大家现在都知道有诉求找支部,党旗飘扬的地方就是矛盾化解的地方。”

同时,借助科技的力量,让虫草采集点的管理事半功倍。白嘎乡平安法治办公室主任扎西卓玛介绍,“五个一线”包括组织体系建设在一线、法治服务跟在一线、宣传教育跟在一线、群众参与融在一线、科技支撑跟在一线。

如今,在白嘎乡虫草采集点上,建起了多个临时党支部,许多难题都能迎刃而解。白嘎乡老书记次旺顿珠对此深有体会:“大家现在都知道有诉求找支部,党旗飘扬的地方就是矛盾化解的地方。”

“如今的虫草采集点,实现了由‘乱’到‘治’、由‘治’到‘稳’的重大转变”,欧珠措姆告诉记者,截至目前,白嘎乡已连续12年未发生涉虫草采集案(事)件,2023年11月白嘎乡获评全国新时代“枫桥经验”先进典型荣誉。

“今年上山的时候,不再把精力放在矛盾纠纷调解上,工作重点在于普法宣传。”米加说,希望未来,群众进山采集虫草的道路能更通畅,采集点也能更和谐,大家都高高兴兴上山,安安全全地满载而归。

### (上接第1版)

近年来,乐都区充分利用国家农业绿色发展的政策机遇,加大冷凉蔬菜产业投入,同时积极向山东寿光等地“取经”。目前全区蔬菜种植面积突破12万亩,产量突破40万吨,产值突破14.5亿元,已成为青海省最大的蔬菜生产基地。与此同时,乐都还创新“企业+合作社+农户”“核心基地+种植户”等产业发展新模式,带动农民增收、农业增效。

马国业说,乐都蔬菜不仅走出青海,向北京、上海、香港等大城市供货,还搭上“一带一路”的快车实现出海。“我们通过展会、农博会等从市场上拿到订单,然后通过工厂实现精准化育苗,再根据不同的海拔高度将蔬菜种植到温棚里面,以实现最大的经济效益。”彩椒、香菜、土豆、西兰花等明星出口产品,远销到韩国、泰国、马来西亚、哈萨克斯坦、俄罗斯等市场。

如今,青海已经涌现出一批像圣源这样的藏毯企业,它们将藏毯这项传统技艺专业化、国际化,使藏毯成为青海产品走向国际市场“排头兵”之一。

### 藏毯出海

如果说乐都蔬菜是依托当地自然条件和规模化种植打开了天地,那么青海近些年着力培育的藏毯产业则借助传统编织工艺生存壮大、扬帆出海。

“我们很多手工地毯都是私人订制的,大面积的机织地毯则远销迪拜、拉斯维加斯等地。其他地毯想要进入中东这些市场,都得跟我们的产品进行对标。”青海省圣源地毯集团有限公司项目部负责人杜非向记者介绍。

走进该公司的生产车间,见墙上悬挂的手

# “青货”出青更出海

工地毯色彩艳丽、精美绝伦。在手工地毯编区域,工人师傅一边观察着画样,一边熟练地将线先打成8字扣,然后再砍断。

据记者了解,藏毯是世界“三大名毯之一”,藏毯中的加牙藏毯技艺在2006年被列入国家级非物质文化遗产名录。圣源地毯的手工编织地毯采用的是加牙藏毯技艺。制作这样一张地毯往往需要半年以上时间。而青海省丰富的牦牛毛和藏系绵羊毛资源,为该公司发展手工地毯提供了得天独厚的条件。

除了手工编织地毯,圣源地毯还拥有世界上最先进的16色阿克明斯特高速生产线10条,实现了藏毯工艺的规模化生产和定制化生产。

杜非告诉记者,圣源地毯70%的产品用于出口,在将中国非遗产品推向世界的同时,还带动当地就业,助力乡村振兴。据了解,该公司90%的员工来自周边村镇,更有来自广西等南方省份的工人前来拜师学艺。

如今,青海已经涌现出一批像圣源这样的藏毯企业,它们将藏毯这项传统技艺专业化、国际化,使藏毯成为青海产品走向国际市场“排头兵”之一。

### “青货”卖全球

说到青海特色产品,不得不提牦牛肉。青海省的牦牛数量占世界牦牛总量的35%左右,发展牦牛产品具有独特的区位优势。在西宁市可可西里食品有限公司的生产车间里,记者看到一块块牦牛肉经过清洗、切割、蒸煮、入味、烘干、包装等程序,转化为牦牛肉干等一系列产品。

“我们公司目前年产能7000余吨,已

开发并上市32个牦牛系列产品,与北京华联、大润发、永辉超市、胖东来等大型超市实现合作。公司的研发中心2018年获评农业部‘国家牦牛肉加工技术研发专业中心’。”可可西里公司副总经理马威告诉记者,该公司采取“公司+基地+农牧户”的生产定购方式,以每公斤高于市场价1元的价格从农牧户手里收购牦牛,每年有1万多农牧户因此受益。

类似可可西里牦牛肉这样的青海特色产品,在青海农林牧商品交易中心的展厅里比比皆是,琳琅满目。该交易中心成立于2020年,是由青海海东工业园区管委会、新立讯科技集团(南京)合资打造的一站式大型农副产品采购平台。

中心采取线下基地与线上平台(“西部优选”)相结合的方式,将青海特色产品推向全国乃至全球。

青海农林牧交易中心副总经理杨庆告诉记者,任何企业都可以免费入驻“西部优选”平台,交易中心将提前考察企业的产能和资质,确保其产品质量过关。企业入驻平台后,平台会帮助企业做宣传推广。目前,入驻该平台的特色农企有2000余家,名优商品涵盖牦牛肉、藏系羊肉、枸杞、奶贝奶片、青稞藜麦等,累计交易额突破13亿元。

记者在采访中了解到,目前青海农林牧交易中心与位于盐城的华东农产品交易中心、位于雅安的川藏农产品交易中心已经形成联动,以实现“东产西送、西产东送”,持续拓宽“青货出青”流通渠道。随着青海打造绿色有机农畜产品输出地持续取得进展,未来预计将会有更多产自青海的优质产品走向市场、走入千家万户。

宝藏小城、治愈系古村落、好玩的工厂

浙江个性化小而美的文旅新形态有点“潮”

本报讯(记者邹倜然)7月30日,浙江文化和旅游总评榜发布,127个上榜项目亮相,共同解锁“浙”里文旅的无限魅力。据介绍,浙江文化和旅游总评榜聚焦过去一年浙江文旅行业涌现的新赛道和新场景,为游客提供出游参考。